

ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 162. Вторникъ 28 нояб. (11 дек.) 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.	№ 162. Вторникъ 28 нояб. (11 дек.) 1917 г.
ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦИИ принимается объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4-10 коп., среди текста 30 коп. за строку. Печатаются многократныя объявленія — по соглашенію.	Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к. на 3 мѣс.—4 р. на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Розничная продажа №№ по 10 копеекъ. Подписка принимается: Семинская, д. Алексѣева, у святаго І. Я. Червова и у г. Астраханской и Соборной д. Запковой, въ Книж. складѣ Вр. Св. Василія. Телеф. 812.	Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ пометкой „платная“ или „бесплатная“. Не приняты къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.
Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтнаго Собора. Телефонъ № 279.		Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте ачучицъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!

Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленія редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

О выборномъ началѣ въ средней школѣ.

Великая русская революція, эта заря новой жизни нашей родины, наступившая послѣ темной ночи царизма и произвола, вызвала сильное оживленіе среди различныхъ слоевъ и группъ населенія. „Все зашевелилось, проснулось, запыло, задумѣло, заговорило“. Такъ описывается утро у великаго художника И. С. Тургенева. То же самое можно было наблюдать и въ первые дни русской революціи. Стали организовываться новыя учрежденія и предѣлываться на новый ладъ старыя.

Заговорило и русское учительство, желавшее поскорѣе сбросить съ себя иго бюрократическаго режима. Повсюду обсуждались и составлялись проекты о реорганизации школы; особенно горячо дебатировался вопросъ объ управленіи школой, о необходимости или желательности передачи ея въ вѣдѣніе мѣстнаго самоуправленія; о расширеніи правъ педагогическихъ совѣтовъ, о примѣненіи и проведеніи въ школьной жизни выборнаго начала. Образовалось высокое учрежденіе „Государственный комитетъ по народному образованію“, въ проектахъ котораго, какъ въ фокусѣ, должны были отразиться всѣ чаянія и стремленія учительства.

Новый законопроектъ о реорганизации средней школы, выработанный Государственнымъ Комитетомъ и Мин. Народнаго Просвѣщенія, уже внесенъ на усмотрѣніе Временнаго Правительства. Однако, какъ видно изъ статьи „Реорганизация средней школы“, помѣщенной въ № 231 „Русскихъ Вѣдомостей“, спѣшность изготовленія проекта отразилась на немъ невыгоднымъ образомъ: въ законопроектѣ много вопросовъ не предусмотрено, да и не могло быть предусмотрено хотя бы въ силу того, что составлялся онъ только центральнымъ органомъ, безъ участія широкихъ круговъ учительства и другихъ школьныхъ дѣ-

телей, которые лишены теперь возможности высказать свое мнѣніе по поводу различныхъ вопросовъ, затронутыхъ этимъ законопроектомъ. „Нельзя не возмущаться крайнимъ неразумством“ читаемъ мы въ указанной выше статьѣ, „съ которыми авторы проекта исполнили свою законодательную работу. Когда читаешь текстъ, то противъ одного параграфа за другимъ приходится на полѣ ставить знакъ вопроса. Какъ будутъ отнынѣ замѣщаться свободныя вакансіи на должности учителей, директоровъ, начальницъ и т. д. въ средней школѣ? Проектъ гласитъ: по выбору педагогическихъ совѣтовъ. Но если совѣтъ окажется не въ состояніи найти соответствующаго кандидата (что будетъ вовсе не рѣдкостью въ глухихъ углахъ провинціи), или если ему будетъ трудно согласиться на комбинацію изъ представившихся соискателей, тогда какъ будетъ дѣло? Обязаны ли въ подобномъ случаѣ быть какой-либо изъ органовъ стоящей надъ средней школой власти принять съ своей стороны мѣры для обезпеченія надлежащей полноты преподаванія, или учащіеся дѣти будутъ неопредѣленно долго оставаться безъ всякихъ занятій по тому или иному предмету? Отвѣтъ, конечно, ядѣсь можетъ быть одинъ: не подлежитъ сомнѣнію, что при осуществленіи своего выборнаго права педагогическіе совѣты должны быть связаны извѣстнымъ срокомъ, послѣ котораго можетъ послѣдовать назначеніе на остающуюся вакантную должность свѣше.“

Такіе вопросы и сомнѣнія невольно возникаютъ въ умѣ, когда начинаешь внимательно присматриваться къ школьной жизни одного провинціального города, гдѣ выборное начало уже стало примѣняться съ начала текущаго учебнаго года. Невольно напрашивается на описание два случая изъ педагогической жизни, прекрасно иллюстрирующіе указанный недосмотръ проекта и вытекающія изъ него печальныя послѣдствія.

Въ одномъ учебномъ заведеніи города

Мѣ учебнаго года значительно сокращены по разнаго рода соображеніямъ доведенъ до минимума; казалось бы, что учебныя занятія должны идти самымъ ускореннымъ темпомъ. Что же видимъ на самомъ дѣлѣ? Благодаря примѣненію выборнаго начала первая четверть учебнаго года въ нѣкоторыхъ старшихъ классахъ этой школы прошла безъ занятій по педагогической подготовкѣ учащихся. Лицо, которое было избрано на должность учителя, получило болѣе отвѣтственный и, можетъ быть, даже болѣе полезный постъ, избравъ „благую часть“. А школа между тѣмъ находится въ ожиданіи замѣстителя... Другой примѣръ. Въ томъ же городѣ существуетъ каждаго одного изъ важныхъ предметовъ, программа котораго значительно расширилась, и котораго (предмета) ожидается блестящая будущность. Пролетѣлъ цѣлый мѣсяцъ учебнаго года. Между тѣмъ столь важный предметъ пока изучается на бумагѣ, въ расписаніи уроковъ; на самомъ же дѣлѣ оное все еще не можетъ найти себѣ подходящаго и соответствующаго своему достоинству учителя. Выборное начало и тутъ играетъ немалую роль, медленно осуществляющая свои права, пока все разбирая и выбирая достойныхъ кандидатовъ. А учебное дѣло продолжаетъ все стоять на одномъ мѣстѣ...

— Такія нежелательныя въ педагогическомъ отношеніи явленія, мнѣ кажется, будутъ часто встрѣчаться въ школьной жизни, если указанный выше параграфъ законопроекта не будетъ пересмотрѣнъ и измененъ: срокъ полномочій и силы выборнаго права долженъ быть точно указанъ, въ противномъ случаѣ будетъ сильно страдать учебное дѣло.

До тѣхъ же поръ, пока въ законопроектѣ не указана продолжительность срока для выборовъ, педагогическихъ совѣтовъ, медленно осуществляющимъ свои права по выбору товарищей—педагоговъ, не мѣшало бы почаще вспоминать основную мысль басни Крылова „Разборчивая невѣста“ и истинный смыслъ русской пословицы: „Дѣло немедвѣдь въ лѣсъ не убѣжитъ“.

Мало того, передъ педагогическими совѣтами, которымъ приходится осуществлять выборное начало, неминуемо долженъ встать жгучій, требующій немедленнаго разрѣшенія вопросъ: „Куда же дѣнутся тѣ молодые люди, которые, имѣя дипломъ, запасъ свѣжихъ знаній и силъ, стремятся всею душою отдаться святому дѣлу обученія молодежи,

а пока, какъ не имѣющіе педагогическаго стажа, забаллотировываются и принуждены оставаться внѣ школы?“

Нельзя также упускать изъ виду и того факта, что педагогическій стажъ, хотя бы и продолжительный, не всегда можетъ замѣнить собою тѣ свѣжія, научныя знанія, съ которыми иногда выходятъ молодые люди, оканчивающіе высшія учебныя заведенія, программы которыхъ съ каждымъ годомъ все расширяются и оживляются.

Избиратель.

Доброе слово трудовому крестьянству.

Крестьяне!

Гибнетъ наша родина! Гибнетъ Великая Россія, и не далеко уже тотъ часъ, когда нашъ вѣковѣчный и самый упорный нашъ врагъ—народъ нѣмецкій,—считающій насъ за навозную жижу, годную только для удобренія его полей, можетъ надѣть на насъ вѣковое ярмо, а нѣмецкое ярмо неизмѣримо тяжелѣе, чѣмъ ярмо татарское, подъ которымъ мы изнывали когда то цѣлыхъ два вѣка подъ рядъ!

Татары брали съ насъ только долгъ, они не трогали распорядковъ нашей внутренней жизни, они не касались нашей православной вѣры, имъ не было никакого дѣла до нашихъ обычаевъ! Не-то нѣмцы: даже и въ мирное время они опутали насъ съ ногъ до головы, —послѣ Японской войны они въ награду за то что во время этой войны сидѣли смиреннѣе и не мѣшали намъ, принудили насъ подписать такой торговый договоръ, что мы за десять лѣтъ заплатили имъ добровольно въдесятеро большую контрибуцію, чѣмъ та, которую мы заплатили нашимъ побѣдителямъ японцамъ! Всѣ эти десять лѣтъ русское золото текло въ нѣмецкіе карманы рѣкою и теперь нѣмцы при помощи этого нашего золота бьютъ насъ на всѣхъ фронтахъ!

Что-же будетъ тогда, когда нѣмецъ, гордый своими побѣдами, продиктуетъ намъ свои условія мира, условія побѣдителя? Мы принуждены будемъ заплатить ему такую громадную военную контрибуцію, которая вывѣтъ съ процентами

на наши долги, сдѣланные нами за эту войну, на многіе десятки лѣтъ поглотить все наши государственные доходы и обратить нашу когда-то богатую и обильную страну, въ страну нищихъ, сдѣлаютъ насъ вѣчными батраками Германіи!

Крестьяне!

Неужели-же вы хотите видѣть вашу родину въ роли нѣмецкой наемницы и рабы? Неужели-же не зашеметитъ ваше сердце не заболитъ ваша душа, когда надъ достояніемъ великаго русскаго народа гордо взвѣется побѣдное нѣмецкое знамя?

Нѣтъ этому вѣрить нельзя. Нельзя вѣрить, что-бы весь великій православный русскій народъ захотѣлъ сознательно сдѣлаться предателемъ родной земли и вѣры отцовъ и дѣдовъ своихъ!

Старый режимъ, при которомъ хорошо жилось только ничтожной кучкѣ людей, всеми силами старался держать трудовую Россію во тьмѣ. Онь, этотъ старый режимъ, не выносилъ свѣта, какъ сова, какъ не топырь, потому что свѣтъ несъ ему гибель. И вотъ этимъ наслѣдіемъ рухнушаго рабства теперь пользуются люди, которые на словахъ готовы положить за народъ и душу, и жизнь, а на дѣлѣ ведутъ его къ окончательной гибели!

Все чаще и чаще изъ самыхъ медвѣжьихъ угловъ нашей глухой провинціи приходятъ не только печальныя, но и ужасныя вѣсти о томъ, что вы, крестьяне, отказываетесь снабжать нашимъ хлѣбомъ города, а въ иныхъ случаяхъ и армію. Что касается арміи, то этому труду даже и повѣрять! Объ этомъ могутъ думать только самые оголѣтые люди, только самые злѣйшіе враги своей родины, такъ такъ, если вы лишите армію насущнаго хлѣба, вы тѣмъ самымъ поставите родину въ совершенно беззащитное положеніе.

Но возьмемъ города.

Отовсюду идутъ вѣсти, что вы, крестьяне, перѣшили не снабжать городское населеніе до тѣхъ поръ хлѣбомъ, пока не получите сами по доступнымъ цѣнамъ необходимые вамъ городскіе продукты, мануфактуру, желѣзные издѣлія, соль, керосинъ, нефть и т. п.

Но подумайте, кого-же вы этимъ накажете? Развѣ трудовой городской народъ не также нуждается въ необходимѣйшихъ продуктахъ, какъ и вы? Развѣ городскіе бѣдняки для того, что-бы добыть два фунта хлѣба не стоятъ въ очереди. Развѣ эти бѣдняки не остаются безъ хлѣба, безъ соли, безъ масла, безъ обуви и одежды? Развѣ они не платятъ бѣшеныхъ цѣнъ вамъ-же крестьянамъ за все сельскіе продукты, безъ которыхъ нельзя обойтись?

И, наконецъ, что самое важное, подумайте, чѣмъ виновато трудовое городское населеніе, т. е. громадное населеніе, что этихъ продуктовъ такъ мало на рынкѣ и что за нихъ приходится платить такія бѣшенныя цѣны? Развѣ отъ этихъ вновь мародерскихъ цѣнъ оно не больше вашего страдаетъ?

Если-же вы полагаете, что недавняя хлѣбъ городскому населенію, вы тѣмъ самымъ накажете городскихъ богачей, или какъ ихъ теперь называютъ „буржуевъ“, то вы горько ошибаетесь; человекъ, имѣющій много денегъ, никогда голоднымъ не останется и никакой продовольственной нужды онъ знать не будетъ, ибо все необходимое ему онъ, по какой-бы то нибыло цѣнѣ, а добудетъ. Стало быть, ваше не-

желаніе давать хлѣбъ городу накажетъ только городскихъ бѣдняковъ, только ихъ заставитъ голодать и озлобиться, а вѣдь вы сами знаете, что голодь и злоба плохіе совѣтники! Черезъ голодь, черезъ голодное озлобленіе повсюду могутъ вспыхнуть голодные бунты и не только въ городахъ, но и по селамъ тѣхъ губерній, которыя безъ привознаго хлѣба никогда не обходились. Сѣверные уѣзды Рязанской губерніи, напримѣръ, давно уже питаются жмыхами и тамъ опасаются, что эти сѣверные уѣзды пойдутъ войной на уѣзды южныя, которые пока еще обеспечены хлѣбомъ. Черезъ голодь можетъ вспыхнуть всеобщая рѣзня, такъ называемая „гражданская война“!

Подумайте-же сами теперь, кому же могутъ быть выгодны эти голодные бунты, эта гражданская война? Развѣ прежде всего не нѣмцамъ и ихъ помощникамъ и доброжелателямъ? Развѣ нѣмцамъ не легче будетъ раздѣляться съ такою семьею, гдѣ нѣтъ ни ладу, ни складу, гдѣ братъ душитъ своего родного брата?

А потомъ, развѣ весь этотъ развалъ не на руку тѣмъ людямъ, которые—спятъ и видятъ возстановить старый режимъ?

—„Вотъ скажутъ они—при старомъ режимѣ все было спокойно, и если не доставало чего, то хлѣба то во всякомъ случаѣ было вдоволь, а теперь“...

И развѣ такія змѣинныя рѣчи не смутятъ малодушныхъ, не заставляютъ ихъ пожалѣть о старомъ режимѣ и примкнуть къ тѣмъ темнымъ силамъ, которыя стремятся отнять у васъ все съ такимъ трудомъ завоеванныя свободы.

Помните-же, крестьяне, что споспобствуя всеобщей разрухѣ, вы тѣмъ самымъ споспобствуете торжеству и побѣдѣ нѣмцевъ, а это торжество и побѣда нашего врага несетъ всемъ намъ—и городскимъ и сельскимъ жителямъ всей необъятной Россіи гибель и полное крушеніе! Насталъ послѣдній моментъ, когда еще можно одуматься, можно вспомнить, что мы граждане великой свободной Россіи, что мы ея родные дѣти, которыя обязаны на защиту ея встать, какъ одинъ человекъ!

Насталъ послѣдній и роковой моментъ и если мы и теперь не забудемъ все наши внутренніе дрязги и раздоры, если мы и теперь останемся глухи къ призыву погибающей родины, то нѣтъ намъ спасенія...

(„В. Ц. Ед.“).

Телеграмма отъ 24 ноября.

Въ Рязань, Губ. прод. ком.

Всероссійскій Продовольственный съездъ въ Москвѣ 23 ноября вынесъ слѣдующую резолюцію: 1. Всероссійскій продовольственный съездъ, заслушавъ отъ руководителей продовольственнаго дѣла въ центрѣ и на мѣстахъ сообщеніе о состояніи продовольственнаго дѣла въ странѣ заявляетъ: продовольственная разруха въ странѣ достигла самыхъ крайнихъ размѣровъ, запаса продовольствія и фуража въ арміи и потребляющихъ центрахъ не существуетъ. Страна живетъ лишь текущими срочнымъ подвозомъ. Отсутствие какой-либо общепризнанной власти въ странѣ, длившаяся гражданская война, анархія вызываютъ дальнѣйшее сокращеніе, а въ большинствѣ производящихъ губерній полную остановку подвоза хлѣба, парализуютъ желѣзнодорожный тран-

спортъ, останавливаются фабрики и заводы и разрушаютъ финансовую жизнь; недостатку денежныхъ знаковъ на мѣстахъ заготовки хлѣба и массовое нашествіе мѣшечниковъ въ корнѣ разрушаетъ работу продовольственныхъ комитетовъ. Отъ грозной шагъ за шагомъ надвигающейся продовольственной катастрофы отъ уже реально близкаго всеобщаго голода въ арміи и потребляющихъ центрахъ, и связаннаго съ нимъ полнаго паралича жизни страны можетъ спасти лишь общее дружное напряженіе всѣхъ силъ страны, руководимое общепризнанной государственной властью. Не касаясь совершенно вопроса объ устройствѣ политической жизни Россіи, съездъ считаетъ необходимымъ обратиться съ горячимъ призывомъ къ крайнимъ областямъ Россійской республики не допускать голода въ арміи и центрѣ, сѣверѣ Россіи и Туркестанѣ. Обращаясь къ гражданскому чувству крайнихъ гражданъ съѣзда напоминаетъ, что экономическая жизнь страны едина и сплошная катастрофа въ арміи и промышленныхъ губерніяхъ въ концѣ разоритъ и обездолитъ богатые продовольствіемъ окраины, которые не въ состояніи существовать безъ промышленности потребляющихъ губерній. Съездъ призываетъ всѣхъ работниковъ центральныхъ и мѣстныхъ продовольственныхъ органовъ, которые въ настояще тяжелые дни, порой при невыносимыхъ условіяхъ, по мѣрѣ силъ своихъ, продолжали дѣло снабженія арміи и страны продовольствіемъ. Съездъ всошнѣ раздѣляетъ и поддерживаетъ тѣ основанія, которыми руководились работники Министерства продовольствія въ ихъ отношеніи къ настоящимъ событіямъ и въ ихъ стремленіи всемірно охранять общепризнанный всей страной авторитетъ государственнаго продовольственнаго аппарата. Единственную надежду на выходъ изъ настоящаго необычайно опаснаго кризиса въ продовольствіи страны съездъ видитъ въ созданіи общепризнаннаго авторитета власти народнаго Учредительнаго Собраніемъ. Считаая мы радикальнымъ собраніемъ Учредительное Собраніе единственнымъ законнымъ источникомъ власти. Продовольственный съездъ заявляетъ, что съ момента созыва Учредительнаго Собранія продовольственные организаціи страны въ лицѣ всѣхъ своихъ центральныхъ и мѣстныхъ органовъ, будутъ признавать только власть Учредительнаго Собранія и считать возможнымъ вести свою работу только подъ его руководствомъ, въ случаѣ же посягательства на права существованія Учредительнаго Собранія и всѣ силы продовольственной организаціи будутъ направлены на поддержку Учредительнаго Собранія и на борьбу съ насильниками народнаго воли. Стоя на своей текущей работѣ, въ сторонѣ отъ политической борьбы, работники по продовольствію, именно, во имя интересовъ продовольствія страны, заявляютъ, что насильственное вмѣшательство въ работу Учредительнаго Собранія и тѣмъ болѣе насильственная остановка его работы парализуетъ дѣятельность всѣхъ продовольственныхъ учреждений страны и повлечетъ прекращеніе доставки продовольствія, всеобщій голодь въ государствѣ и какъ неизбежное его послѣдствіе всеобщую кровавую анархію въ странѣ. При такихъ условіяхъ дѣятельность продовольственныхъ органовъ страны, не смотря на все ихъ условія, вынуждена будетъ прекратиться. Ответственность, за грядущіе голодь и кровавую анархію въ странѣ, падетъ всецѣло на возможныхъ виновниковъ такого насилія надъ народнымъ волеизъявленіемъ.

Одновременно съ этимъ съездъ призываетъ всѣхъ работниковъ по продовольствію, какъ въ центрѣ такъ и на мѣстахъ, безостановочно неустанно

продолжать, несмотря ни на какія препятствующія силы, свою ответственную перерѣдь родной работы впередъ до волеизъявленія Учредительнаго Собранія или до наступленія указанныхъ выше обстоятельствъ, препятствующихъ такому волеизъявленію и въ силу этого приглашаетъ работниковъ центрального продовольственного органа и работниковъ на мѣстахъ безостановочно продолжать работу. Для общаго согласованія работъ всѣхъ продовольственныхъ органовъ и руководство ихъ дѣятельностью совместно съ министерствомъ продовольствія, равно какъ и для исполненія востоящихъ рѣшеній Всероссійскаго Продовольственного Съѣзда, Съездъ набираетъ Всероссійскій совѣтъ продовольственныхъ съѣздовъ изъ десяти человекъ, дѣйствующихъ до соответствующаго рѣшенія Учредительнаго Собранія. Съездъ заявляетъ, что руководящую дѣятельность этого органа работники продовольственныхъ организаціи поддержать всеми средствами и способами. Избранъ Всероссійскій совѣтъ продовольственныхъ съѣздовъ въ составѣ слѣдующихъ членовъ: Беркейгеймъ Москва, Десепаранъ Екатеринбургъ, Бабыкинъ Тамбовъ, Зайцевъ Оренбургъ, Коидрачевъ Витебскъ, Федосевъ Таврической, Громанъ Петроградъ, Коробовъ Москва, Розентъ Курскъ, Кузьминъ Самара, Кандидаты—Шафлеръ Москва, Степани Кавказъ, Кузнецовъ Харьковъ, Даубиль Тула, Михайловъ Москва. Пять мѣстъ предоставлено окраинамъ, въ томъ числѣ 2 мѣста Украинѣ, одно мѣсто Кавказу, одно Сибирѣ и одно Дониѣ. Предсѣдатель Съѣзда, Коробовъ.

ХРОНИКА.

Маклаковская и Сергіевская волости Скопинскаго уѣзда.

Грабежи и разгромы имѣній

По окончаніи баллотировокъ въ учредительное собраніе въ Маклаковской и Сергіевской волостяхъ, Скопинскаго уѣзда, во время конхъ поселене, убѣжденные ходившими откуда-то солдатами, клали обязательно № 3 или же № 5,—съ 14 ноября начались грабежи и разгромы имѣній.

Приѣзжаютъ въ имѣніе сразу всей деревней, врываются въ дома, кладовыя и гумна, и начинаютъ забирать все, что можно: хлѣбъ кормъ, мясо, капусту, огурцы и яблоки, мебель, одежды, посуду, книги, музыкальные инструменты, даже коробочки и пузырьки съ лѣкарствами, постели, ловятъ птицъ, которыхъ въ сѣи же постыные дни дѣлятъ, угощаютъ скотъ весь,—земледѣльческія орудія забираютъ, словомъ—все, что окажется.

Хозяева имѣній убѣгаютъ—или въ городъ, или въ села къ добрымъ людямъ.

Болѣе десяти имѣній въ сихъ волостяхъ разграблено.

При проѣздѣ мимо разграбленныхъ имѣній—слышатся топорные стукы, видны фигуры суетящихся людей. Это—выламываютъ въ домахъ полы, потолки, перегородки и что можно.

Окружнымъ миссіонеромъ—о. М. Побѣдинскимъ въ Невзоровской школѣ ученикамъ, пришедшимъ въ классы съ награбленными книгами и предметами, были прочтаны и разъяснены—21 гл. 3 царствъ и 9 гл. 4 царствъ о виноградицѣ Навуея. 19-го ноября за литургіей сказано поученіе о любостыжательномъ безумцѣ и о виноградицѣ Навуея.

Въ сей же день благомыслящіе составили волостной сходъ, на которомъ порѣшили защищать владѣльцевъ отъ грабителей, что скоро и исполнили, защитивъ имѣніе г. Голошапова, бывъ оповѣщены набатнымъ звономъ большого колокола села Маклакова.

М. Побѣдинскій.